
 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado 
do  Programa  de  Pós-  Graduação  em 
Educação da Universidade Federal de 
Pernambuco,  realizada  no  dia  08  de 
Maio de 2023.

 Aos oito dias de Maio de dois mil  e vinte e três, às catorze horas, realizou-se 

presencialmente  na  sala  D14,  mais  uma  reunião  ordinária  do  colegiado  do 

Programa  de  Pós-Graduação  em  Educação  da  Universidade  Federal  de 

Pernambuco,  sob a presidência  da Vice-Coordenadora  Professora   Alice Miriam 

Happ Botler, contando com a participação de Adriana Paulo, Alexandre Simão, Ana 

Carolina Perrusi, Ana Claudia Rodrigues Gonçalves, Ana Borba, Ana Felix, André 

Gustavo Ferreira, Andrea Brito, Anna Luiza, Edilson Fernandes, Edson Francisco, 

Ernani  Nunes,  Eugênia de Paula Benicio,  Fabiola Mônica,  Gustavo Gilson,  José 

Luís  Simões,  Karina  Valença,  Kênio  Erithon,  Livia  Suassuna,  Luciana  Rosa 

Marques, Maria Eliete, Maria Sandra, Maria da Coneição dos Reis, Ramon Oliveira, 

Rejane Dias, Rosangela Tenório de Carvalho  e Viviane de Bona. Aberta a sessão, 

passou-se à ordem do dia e seus encaminhamentos: INFORMES: 1. RESULTADO 
DO  EDITAL  DE  PROFESSOR  VISITANTE:   Durante  a  semana  corrente  foi 

publicado  o  resultado  do  edital  sendo  contemplados,  no  PPG  Educação 

Contemporânea do CAA, o professor Carlos Eduardo Ferraço e no PPG Educação 

do  Centro  de  Educação,  a  professora  Maria  Dilneia  Espindola  Fernandes.  2. A 

professora Ana Félix  informou sobre a inauguração do Restaurante Universitário 

(RU) e a necessidade de alunos do Programa de Pós Graduação em Educação 

fazerem o cadastro da biometria, solicitando a divulgação pela secretaria do PPGE. 

ASSUNTOS:   1.  ELEIÇÂO  NA  COORDENAÇÃO:  Foi  anunciada  a  saída  da 

Professora  Luciana  Rosa  Marques  da  coordenação  do  Programa,  por  ter  sido 

nomeada para a exercer o cargo de Coordenadora Geral da Escola de Governo e 

Políticas  Públicas  da  Fundação Joaquim Nabuco.  Em seguida,  houve  eleição  e 

decisão, por unanimidade, da condução da Professora Alice Miriam Happ Botler, 

para a coordenação enquanto o Professor Alexandre Simão de Freitas foi eleito ao 

cargo de vice-coordenador do Programa, o que foi aclamado por unanimidade. 2. 
SELEÇÃO  PPGE  2024.  2.1  RECREDENCIAMENTO  -  DOCENTES  QUE  NÃO 
IRÃO ABRIR VAGA: Dos 56 docentes do Programa, somente 7 não cumpriram os 

critérios de recredenciamento. A coordenação enviou e-mails individuais para estes 

docentes com cópia para os coordenadores de suas respectivas linhas de pesquisa, 



para  que  fossem passadas  orientações  a  respeito  dos  critérios  do  colegiado  e 

alinhamento  com  as  normas  para  sua  permanência.   2.2  CREDENCIAMENTO 
PARA NOVOS DOCENTES: Das 8 inscrições recebidas pelo PPGE referentes ao 

edital para ingresso de novos docentes, 2 não foram homologadas pela CAAD por 

insuficiência na produção intelectual. Houve um levantamento com relação à carta 

de aceite de trabalhos científicos como instrumento validador no processo seletivo. 

As candidaturas de Paulo Julião da Silva (Filosofia e História da Educação), Robson 

Guedes da Silva e Catarina Amorim de Oliveira Andrade (subjetividades), Ricardo 

Ferreira das Neves (Educação em Ciências) foram homologadas. Após discussão, a 

candidatura de Fabio da Silva Paiva (Identidades e Memórias) e Luiz Arthur Cestari  

dos Santos (Filosofia e História da Educação), também foram homologadas, sendo 

que para esse último foi levantada a questão de que reside em outro estado, o que  

inviabilizaria o pleno desempenho de suas atividades docentes e, por decisão dos 

presentes foi iniciada uma votação cujo resultado indicou 11 votos dos presentes 

pela homologação, 5 votaram pela não homologação e 10 se abstiveram do voto, 

ficando desse modo a candidatura homologada.  2.3 AVALIAÇÃO DA SELEÇÃO 
PPGE  2023:  Representantes  de  cada  linha  de  pesquisa  apresentaram  suas 

propostas para ajustes no processo seletivo do PPGE para 2024. Foi  exposta a 

baixa demanda nas inscrições da seleção em tela sendo justificada por alguns como 

a falta de divulgação bem como o curto período para efetivar as inscrições pelos 

alunos.  Foi  avaliado  como  ponto  positivo  a  colocação  da  bibliografia  como 

direcionamento dos alunos para as provas.  Foi  sugerida a realização de provas 

online nos próximos processos seletivos como forma de aumentar a demanda pelas 

inscrições. A Professora Ana Félix sugeriu que num primeiro momento os alunos 

mandassem os documentos básicos para a seleção, para depois, se aprovados, 

mandarem o Projeto de Pesquisa e o currículo com as devidas comprovações. O 

professor Alexandre Simão indicou como possibilidade uma prova de caráter geral  

para o Mestrado, ficando a parte especifica a ser analisada por meio do projeto de 

pesquisa e uma prova específica para o Doutorado. Com o avançar da hora ficou 
acertado para o dia 22 de mês corrente nova reunião para deliberar sobre o 
Edital de Seleção de 2024.

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão e, para constar, eu, Alessandro 

Mariano de Souza Luiz, lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 

assinada por mim e pelos demais participantes. 

Recife, 08 de Maio de 2023. 
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